



## 唬人的防晒

近日,《今日早报》联合浙江省质监局对时下卖得火热的防晒衣进行了抽检,结果令人大跌眼镜:仅“防紫外线”一项,抽检不合格率高达86.7%,其中网购防晒衣抽检没有一件防晒,实体店购买的防晒衣60%不防晒。

防晒衣要防的,主要就是紫外线,如果只是普通防晒,那么套一件普通外套完全可以了,而商家却总喜欢玩文字游戏,把功能效果宣传得天花乱坠,在产品具体指标和数据上却含糊其辞。卖的总比买的精,在日常消费尤其是购买噱头不小的新鲜物件时,消费者还需要多一分理性和怀疑,一件衣服可能不贵,但也别每件全那些“牛皮吹到天上”的商家。

## 蹊跷的跳槽

据《中国青年报》报道,去年11月甘肃会宁启动的一次招录警察计划,引得大批基层教师离岗,转而成为公安战线一分子。据悉,该县此次共招录189名警察,其中有171名来自教师行业。

如此大跨度地集体跳槽,有些蹊跷。如果说当教师是苦差事,那做警察也绝不轻松。个中当然不排除一部分教师心中确有当警察的梦想,但当地警察更好的收入待遇,想必才是吸引教师毅然离职的重要原因。事件背后,如何提高基层教师待遇的话题难免再次被提及,而如何建立更普遍的职业认同、树立坚定的职业信仰,让人们“干一行爱一行”,则是更长远的话题。

## 任性的结局

据《广州日报》报道,8月7日上午,由深圳前往银川的CZ8399航班推出滑行,乘务员在进行起飞前的安全检查时发现一名乘客没关手机,再三提醒劝导下,该旅客仍坚持将手机调成飞行模式继续使用。无奈之下,机长报警并将飞机滑回停机位。事后,该乘客被处以行政拘留十天。

飞机行驶过程中禁止使用电子通信设备是民航局的安全规定,但如今总有一些旅客企图搞特殊,甚至和机乘人员撒泼耍赖讲条件,不仅扰乱了飞行秩序,也威胁了公共安全。一朝任性,拘留10日——如此结果对那些无视安全规定,没理还要“死缠烂打”的“机闹”们来说,是一次极好的警示和教训。

□乐群

## 地下管廊顺畅 城市才更“体面”



首要的是更新城市管理理念,矫正当一些城市管理中的畸形政绩观。一定意义上说,城市管理者能否真正摆脱“重地上轻地下”、“重面子轻里子”的短视,很大程度上决定着地下管廊综合治理的成效。

“城里看海”、“马路拉链”等百姓抱怨多年的问题有望逐步消除——据新华社8月10日报道,日前,国务院办公厅印发《关于推进城市地下综合管廊建设的指导意见》,

□本报评论员 韩韫超

全面推动地下综合管廊建设。意见明确,到2020年建成一批具有国际先进水平的地下综合管廊并投入运营,使反复开挖地面的“马路拉链”问题明显改善,逐步消除主要街道“蜘蛛网式”架空线,城市地面景观明显好转。

地下综合管廊是指在城市地下用于集中敷设电力、通信、广播电视、给水、排水、热力、燃气等市政管线的公共隧道。

近年来,在一些地方,逢雨必涝、“马路拉链”频现、地下管网老化等城市病,共同指向我国城市地下管廊建设的滞后与混乱,而在诸如城市内涝被淹、被挖空的地面塌陷、管网爆裂伤人等事故和惨剧过后,舆论的焦点也往往指向对地下管廊现状的诟病。

随着城镇化的加速,治理城市地下管廊乱象的迫切性日益凸显。各种地下管网建设不断提速、规模不断扩张,有限的地下

空间出现了管网纵横交错、杂乱重叠的无序现象,已然成为阻碍城市发展之痛。

规范管理的尝试在不同地方推进。一些城市发布了有针对性的地下管线管理条例。《管线测绘技术规程》等一系列测绘地理信息行业标准于不久前陆续发布。如今《关于推进城市地下综合管廊建设的指导意见》的出台,更是从规划、建设施工、使用、维保、管理、资金投入等方面,对城市地下管廊提出了具体要求,可谓公众期盼已久的制度层面的顶层设计。如何落实好这一顶层设计,正是我们当下要费心思的事情。

首要的是更新城市管理理念,矫正当一些城市管理中的畸形政绩观。由于地下管廊的隐蔽性,在很多城市管理者看来,地下基础设施建得再好,外人也看不见,与其在地下设施上动脑筋、费工夫,不如多在地上做文

章。于是,光鲜亮丽的“形象工程”、“政绩工程”之类比比皆是,而地下管廊的规划建设却已被选择性忽视。

然而,“里子”没搞好,“面子”便时时会难看。“逢雨必涝”、地面塌陷、管网爆裂等屡见不鲜的事故就是明证和教训。一定意义上说,城市管理者能否真正摆脱“重地上轻地下”、“重面子轻里子”的短视,很大程度上决定着地下管廊综合治理的成效,而将地下管廊综合治理的成果与现行政绩评估和考核标准挂钩,或可促进这一制度的落实。

综合治理地下管廊乱象,不仅工程量大,其中还牵涉错综复杂的权属关系。建设和管理过程中的各自为政、多头管理,客观上要求治理过程中明确各方权责,加强统筹协调。对已有的地下管廊,在加强维护的同时,要完善消

防、供电、智能管理等配套设施,建立综合管理信息系统;对即将规划建设的,在对其实必要性和科学性进行充分论证的基础上,本着绿色节约、可持续的原则有序建设,确保其建成后与既有管廊“和谐共处”。

借鉴国外先进经验,少走弯路、少付“学费”,既是地下管廊规划建设的要义之一,也是城市管理其他方面当牢记的原则之一。我们希望诸如“国外地下管道很宽敞”等,不仅仅是国人的饭后谈资,也期待“共同沟”、“海绵城市”等成功经验能在城市管理中开花结果。

城市建设,规划先行。地下综合管廊作为城市的“生命线”,其建设和管理需要多一些未雨绸缪,由此,才能让宜居城市、智慧城市不再是遥远的梦想,才能让百姓尽早享受到安全、便利、舒心的城市生活。

## 促进旅游消费 法治应更给力

□张海英

国务院办公厅日前下发《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》,要求优化休假安排,激发旅游消费需求,鼓励弹性作息,有条件的地方和单位可根据实际情况,依法优化调整夏季作息安排,为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件。

不久前,国家旅游局官员透露“鼓励周五下午+周末短假”,上述《意见》证实了这一说法。但由于8月已经立秋,所以不知道有条件的单位职工今年还有没有享受这个短假的机会。

有一点应该清楚,即此番《意见》的重要目的之一是鼓励旅游消费,以助力稳增长。最近,国家信息中心旅游规划研究中心课题组测算结果显示,2013、2014两年我国旅游业对GDP直接贡献都超过7%,旅游产业对GDP综合贡献超过10%。可见,旅游消费是经济增长不可或缺的支撑点。

促进旅游消费的路径很多,但关键在于三点,第一旅游价格是否合理;第二旅游是否安全;第三公众是否“有钱有闲”。而这三点能否促进旅游消费,很大程度上在于相关法律法规的完善及落实。

比如当前不少景区门票价格过高,这无疑把部分消费者“挡”在了门外。虽然《旅游法》的相关条款及监管部门都对景区门票价格有规定,但大幅涨价、频繁涨价甚至违规涨价者仍不在少数,前段时间媒体曝光了不

少景区变相违规涨价的事情。

这就需要完善相关法律法规,把门票价格关进笼子,倒逼地方政府改革“门票经济”。或者说,国家有关方面应该完善旅游制度,对不同景区进行分类管理,利用公共资源开发的景区理应免门票或者实行低价门票。如此一来,游客必然乐于出游和消费。

比如,安全的问题。时下公众旅游往往比较集中,旅游时间、地点的冲突对景区的接待能力无疑也是挑战。个别景区就发生过踩踏、斗殴等事件。这同样需要对景区相关管理制度的明确和完善。

再如,旅游消费之所以没有充分释放出来,一个重要原因是不能保障公众“有钱有闲”。对广大工薪阶层来说,休假能保障“有闲”,带薪能保障“有钱”。然而,带薪休假制度实施多年来,效果并不理想。一方面,涉及带薪休假的相关制度仍不完善。另一方面,地方政府落实带薪休假不给力,尤其是没有拿出有效的、有针对性的办法促进民企职工带薪休假。

坦率地说,只要能够完善旅游、休假等方面的法律法规,“依法治游”,依法保障职工权益,保障职工该休息时正常休息,或许不用文件“敦促”,旅游消费也会兴旺不少。



## 一视同仁?

据《齐鲁晚报》报道,8月8日早晨,陕西西安市边西街,一排违停车辆全被贴上罚单,就连一辆违停的警车也一视同仁地被贴了。细心的市民发现,这辆违停警车上贴着的罚单什么都没有填写,车辆牌号、违停时间、违停地点等均为空白,而其他普通车辆罚单的内容一应俱全。

不得不佩服这种执法的“智慧”——表面看让大家误以为都罚了,实际上“逗你玩儿”,只是“群众的眼睛都是雪亮的”,这回相关部门会不会很尴尬?执法者也是,罚单都填上,回头不录入系统就不行了?搞得这么“赤裸裸”,到头来大家都不好看。这样的执法者多半是“临时工”。法律面前人人平等,违法之人不分亲疏贵贱。奉劝一些执法者,不要再暴露自己的智商了!

□李法明/图 林琳/文



## “拉黑”恶俗网络歌曲,呼唤“净化”机制

□张枫逸

8月10日,文化部在其网站上公布了一份网络音乐产品黑名单,要求互联网文化单位集中下架120首内容违规的网络音乐,拒不下架的,文化部将依法从严查处。

从2001年的《东北人都是活雷锋》至今,网络歌曲已经走过了15年历程。15年来,网络音乐给草根音乐人提供施展平台,丰富歌迷选择空间的同时,也受到争议与质疑。此前,中国音协与中国艺术报曾专门召开“抵制网络歌曲恶俗之风”座谈会,“淫言秽语、宣传色情、辱骂攻击、歪唱恶搞,矫情做作、无病呻吟,信口雌黄、语无伦次,东拼西凑、废话连篇,哗众取宠、庸俗无聊”,被归纳为恶俗网络歌曲的特点。

此番文化部的“拉黑”行动,对于整顿网络文化市场秩序,净化网络文化环境,无疑有重要意义。

然而,让这些歌曲下架的同时,还须对一些深层次问题予以反思。比如,违规网络歌曲凸显网络文化企业把关不严。2013年12月起,

文化部将网游和网络音乐内容审查权下放给企业。此举在于增强企业自主管理能力和自

律责任,但现实中,一些企业为了追求眼球效应和经济效益,往往对个别淫秽暴力歌曲“睁一只眼闭一只眼”。

根据《网络文化经营单位内容自审管理办法》规定,未实施自审制度的网络文化经营单位,由县级以上人民政府文化行政管理部门或者文化市场综合执法机构责令改正,并可根据情节轻重处2万元以下罚款,这样的处罚力度显然没能震慑住相关网络文化企业。

同时,网络歌曲恶俗之风也暴露出创作者和传播者急功近利的心态。社会转型期,年轻人的价值观和消费心态受到冲击,一

## 突发灾难致60人失踪

## ——陕西山阳县“8·12”滑坡事故追踪

新华社“新华视点”记者  
付瑞霞 梁爱平 石忠勇

8月12日零时30分左右,陕西省商洛市山阳县中村镇烟家沟村陕西五洲矿业股份有限公司生活区附近突发山体滑坡,造成厂区15间职工宿舍,3间民房被埋,约60人失踪。

新华社记者在事故现场采访了解到,目前当地正在进行紧张搜救工作。同时,这一灾难性事件目前存在不少疑点,特别是事发之前当地并未发生降雨。究竟是什么因素引发了此次重大灾难还有待进一步厘清。

8月12日中午,记者赶到位于山阳县的事故现场。在群山环抱中的滑坡事故现场,一座巨大的山头几乎整体滑下后,在地面上形成了30余米高的滑坡体。两辆挖掘机正在碎石和土块交杂的滑坡体上谨慎地作业。经过负责救援的武警部队现场勘察,滑坡的体积在150万方至160万方之间,土方量较大给救援带来很大难度。记者了解到,事故发生后最先报警的是一位皮卡车司机,事故发生时他正驾车逃生,虽然已经驶离滑坡地带一段距离,但他驾驶的皮卡车仍旧被滑坡造成的冲击波冲离路面20余米,车辆也在遭受冲击后严重变形。

## 三大疑点有待厘清

新华社“新华视点”记者  
付瑞霞 梁爱平 石忠勇

在此次事故中,除了失踪的约60人外,还有14人生还,他们大多数是自行逃生的。在山阳县一座宾馆内,记者见到了在此事故中生还的工人彭少斌和周桂林,他们都是附近农民,平常偶尔来这个矿上打工。虽然事故发生后,他们在逃跑的过程中只是脚部、背部受了点轻微擦伤,但两个人看上去仍旧惊魂未定。

据两位逃生者的描述,事发时工人们正在睡觉,突然听到有人喊快跑,他们就和五六个人工友拼命往外冲。“但外面很黑看不到什么,只能摸黑往山上乱跑,感觉‘尘土很大,鼻子很呛’。后来跑到附近一个老乡家里,一直等到天亮救援人员来了才得救。”他们告诉记者,从滑坡发生到工友被埋,只有短短几分钟时间,很多人根本来不及跑。侥幸能够逃生的,都是像他们这样往山上跑的人,那些往山下跑的最后也都被土石埋了。

随着采访深入,记者发现此次事故中存在一些疑点待解。

疑点一:事故发生前并未下雨因何发生滑坡。记者在事故现场周边走访了解到,这起事故发生之前当地并未出现降雨情况。据距离现场较近的中村镇碾沟村、烟家沟村部分群众

反映,8月11日当天并没有下雨,记者12日中午在事故现场也并未见到明显的下雨痕迹。

据一些当地群众反映,发生事故的矿区长期开山采石,这种行为“掏空”了山体。而据现场一位武警部队负责人介绍,从现场情况来看,如此大的塌方规模可能和前期该地区降雨后土质松软有关,但也不排除与采矿导致的山体结构变化有关系。

“事发地山体是板岩结构,采矿过程中不排除采用爆破作业,这很有可能导致山体松动。”该武警部队负责人说,日积月累的采矿行为,加上外部环境的变化,两者的共同作用就有可能引发事故发生。

疑点二:事故失踪人数多次变化。根据国土资源部官方微博12日上午发布的消息,此次事故中失踪人数为约60人。而当地政府随后发布消息,此次事故中的失踪人员为约40人。但记者12日晚从陕西省政府相关部门获悉,仍有60余人失踪。

记者在采访中了解到,该矿的值班领导也在此次事故中失踪,所以具体的被困人数还有待进一步核查确认。

疑点三:事发矿区安全措施是否到位。此次发生事故的矿区是一座钒矿,隶属于陕西五洲矿业股份有限公司,已经投产多年,事发

时仍处于正常生产过程中。此次被滑坡掩埋的主要是在企业的生活区,事发地有三栋房子,其中两栋居住的是两个工队的工人,另一栋居住的是管理人员和技术人员。

事故发生后,社会的主要疑问还集中在“为何滑坡会将生活区掩埋,相关设施是否处

(上接第1版)

## 能活到现在,是村里这摊子事给了她精神支柱

一进村委会,迎面悬挂四个全国著名的村党支部书记画像。看着其中吴仁宝和毛丰美的画像,王桂兰经常有些伤感:“我现在还不能走,答应乡亲们的事还没办完呢!”

“勿忘百姓”,四个大字挂在王桂兰狭小的办公室最显眼的位置。1995年,39岁的王桂兰当选正二村的党支部书记。当时的正二村旧村部几乎倒塌,村里全是泥泞的道路坑洼洼,负债37万元。当选的当天王桂兰就遭到了丈夫的反对,“37万元,你能还上吗?”王桂兰对丈夫说:“从小在这里长大,我父亲就是为我们一家过上好日子累死的,我不能眼看着村里每家都像我家这样,村里总得有人出头。”

王桂兰开始承担起改变一个贫困落后村的重担:制定一菜带两区规划、引进资金、修路治河,正当她全身心投入村里事务时,1998年8月,她被确诊为慢性粒细胞性白血病。做骨髓移植,需要30万元治疗费。村民们知道她是为这个村累倒的,纷纷要为王桂兰捐款。“我家翻盖房子的5万元先拿出来,救命要紧。”“我家里的车祸赔偿还没动,拿去救我王姐吧,正二村不能没有她。”

王桂兰坚决不同意。“村里37万元还没还清,我怎么能还乡亲们钱?”王桂兰决定采取保守治疗,带着对孩子的牵挂和对百姓的承诺,她很快回到了村里。

17年来,王桂兰6次发病被送到医院救治,每一次她都坚强地挺了过来。村民亲眼目睹王桂兰在艰难岁月中,带领大家把村里37万元的债还上了,豆芽专业户、养猪专业户的腰包鼓了,村里的柏油路通了,路灯亮了,村里有了留守儿童之家和助学助耕养老服务队……村里破天荒地获得了各种荣誉,村民们终于抬起了头、挺直了腰。

锦州市委书记王明玉说,能活到现在,很大部分原因是村里这摊子事给了她强大的精神支柱。

## 百姓的事情能办抓紧办

“得上这个病,我每过一天都是赚的,百姓的事能在今天办就决不拖到明天,能办到的抓紧办,办不到的要说明,千万不能忽悠。”这是王桂兰常挂在嘴边的一句话。

2013年8月,村里有两个孩子在采石场废

## 杨靖宇:著名的抗日民族英雄

【抗战事迹】杨靖宇是著名的抗日民族英雄,东北抗日联军主要创建人和领导人之一。主持中共满洲省委全面规划了东北各地的抗日游击运动。1932年11月起南满各县整顿党的组织和抗日游击队。1933年9月18日,领导创建东北人民革命军第一军独立师,任师长兼政委,领导创建了磐石和那尔轰抗日游击队。后来又相继创建了金川河里、桓

武装表示慰问,赞之为“冰天雪地里与敌周旋7年多的不怕困苦艰难奋斗之模范”。1939年在东南满地区秋季反“讨伐”作战中,他指挥部队化整为零、分散游击。自己率警卫旋转于濛江一带,最后只身与敌周旋5昼夜。1940年2月23日由于奸细告密,在濛江县三道崴子被敌人包围,在战斗中壮烈殉国。杨靖宇牺牲后,残暴的日军解剖了他的遗体,发现胃里一粒粮食也没有,见到的全是不能消化的草根、树皮和棉絮。日军也不得不暗暗佩服,惊叹中国竟有如此威武不屈的人。

## 抗日根据地的杰出共产党人